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1                                                                                        2 
 Invenţia se referă la construcţia aparatelor de zbor 

şi poate fi utilizată în sistemele de dirijare şi frânare 
a aparatelor de zbor. 

Mecanismul de dirijare a aparatului de zbor 
include două secţii turnante (1) şi (2), instalate pe 
partea dorsală a aripii. Secţiile turnante (1) şi (2) sunt 
montate pe o osie (5) comună, la mijlocul căreia (5) 
este amplasat un motor electric (7) cu doi arbori de 
ieşire cavi (8) şi (9), unul dintre care (8) este legat 
rigid cu un arbore inclinat cav (10), pe care este 
instalat un bloc-satelit (11) cu două coroane dinţate 
(12, 13), de o parte a căruia sunt amplasate două roţi 
dinţate fixe (14) şi (15) cu un număr diferit de dinţi, 
care sunt legate pe rand cu un capac lateral fix (18) 
prin intermediul a două cuplaje (16) şi (17). De 
cealaltă parte a blocului-satelit (11) este amplasată o 
roată dinţată mobilă (20), legată printr-o articulaţie 
(3) cu una din secţiile turnante (1). Al doilea arbore 
de ieşire cav (9) este legat rigid cu un al doilea 
arbore inclinat cav (21), pe care este instalat un al 
doilea bloc-satelit (22) cu două coroane dinţate (23, 

24), de o parte a căruia este amplasată o roată dinţată 
fixă (25), care este legată cu un al doilea capac 
lateral fix (29) prin intermediul altui cuplaj (26). De 
cealaltă parte a blocului-satelit (22) este amplasată o 
altă roată dinţată mobilă (31), legată printr-o 
articulaţie (4) cu a doua secţie turnantă (2). 
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Descriere:  

 Invenţia se referă la construcţia aparatelor de zbor şi poate fi utilizată în sistemele de dirijare şi 
franare ale aparatelor de zbor. 

Se cunoaşte un mecanism de dirijare a aparatului de zbor, care include o aripă formată din două 
sau trei secţii plasate una peste alta şi legate între ele prin articulaţii şi tije reglabile. Secţiile 5 
turnante ale aripii pot fi rotite de la un mecanism de acţionare, ocupând diferite poziţii în timpul 
funcţionări. Construcţia propusă îmbunătăţeşte calităţile aerodinamice ale aripii, şi permite 
realizarea frânării aeriene [1].  

Dezavantajul dispozitivului constă în posibilităţile funcţionale reduse. 
Se cunoaşte de asemenea o frână aeriană executată în formă de plăci perforate, ce se rotesc in 10 

direcţii opuse în plan transversal, fixată pe aripa avionului la o distanţă faţă de punctul superior al 
profilului, care nu depăşeşte 10% din coarda profilului [2].  

Dezavantajul dispozitivului constă în posibilităţile funcţionale limitate şi eficacitatea redusă. 
Se cunoaşte de asemenea o cârmă de direcţie a aparatului de zbor, care include plăci în trei 

straturi cu umplutură celulară, între care sunt amplasate lonjeroane şi elemente transversale portante 15 
[3].  

Dezavantajul dispozitivului constă în posibilităţile funcţionale limitate şi eficacitatea redusă. 
Cea mai apropiată soluţie este mecanismul de dirijare a aparatului de zbor ce include două secţii 

turnate, instalate pe osii, pe partea din spate a aripii, care sunt rotite fiecare in parte de cate un 
mecanism de acţionare, cu roţi dinţate. Asigurând posibilităţi funcţionale largi (asigură funcţionare 20 
în regim de cârmă de direcţie, de frână şi combinată) [4]. 

Dezavantajul dispozitivului constă în posibilităţile funcţionale limitate şi eficacitatea redusă. 
Problema pe care o rezolvă invenţia constă în simplificarea construcţiei şi majorarea eficienţei. 
Dispozitivul conform invenţiei înlătură dezavantajele sus-menţionate prin aceea că mecanismul 

de dirijare a aparatului de zbor include două secţii turnante, instalate pe partea dorsală a aripii, 25 
totodată secţiile turnante sunt montate pe o osie comună, la mijlocul căreia este amplasat un motor 
electric cu doi arbori de ieşire cavi, unul dintre care este legat rigid cu un arbore înclinat cav, pe 
care este instalat un bloc-satelit cu două coroane dinţate, de o parte a căruia sunt amplasate două roţi 
dinţate fixe cu un număr diferit de dinţi, care sunt legate pe rând cu un capac lateral fix prin 
intermediul a două cuplaje, de cealaltă parte a blocului-satelit este amplasată o roată dinţată mobilă, 30 
legată printr-o articulaţie cu  una din secţiile turnante, iar al doilea arbore de ieşire cav este legat 
rigid cu un al doilea arbore inclinat cav, pe care este instalat un al doilea bloc-satelit cu două 
coroane dinţate, de o parte a căruia este amplasată o roată dinţată fixă, care este legată cu un al 
doilea capac lateral fix prin intermediul altui cuplaj, de cealaltă parte a blocului-satelit este 
amplasată o altă roată dinţată mobilă, legată printr-o articulaţie cu a doua secţie turnantă. 35 

Rezultatul invenţiei constă în realizarea funcţionarii mecanismului în regim de cârmă de 
dirijare, de frânare aeriană şi în regim mixt, dispunând totodată de o construcţie relativ simplă. 

Invenţia se explică prin desenele din figurile 1…8, care reprezintă: 
- fig. 1, aripa cu secţiile turnante închise; 
- fig. 2, aripa cu secţiile turnante deschise; 40 
- fig. 3, mecanismul de acţionare a secţiilor turnante; 
- fig. 4, poziţia secţiilor turnante, varianta 1, secţiunea A-A din fig. 1; 
- fig. 5, poziţia secţiilor turnante, varianta 2, secţiunea B-B din fig. 2; 
- fig. 6, poziţia secţiilor turnante, varianta 3, faza 1, secţiunea B-B din fig. 2; 
- fig. 7, poziţia secţiilor turnante, varianta 4, faza 2, secţiunea B-B din fig. 2; 45 
- fig. 8, poziţia secţiilor turnante, varianta 5, faza 3, secţiunea B-B din fig. 2. 
Mecanismul de dirijare a aparatului de zbor include două secţii turnante 1 şi 2, instalate pe 

partea dorsală a aripii. Secţiile turnante 1 şi 2 sunt montate pe o osie 5 comună, la mijlocul căreia 5 
este amplasat un motor electric 7 cu doi arbori de ieşire cavi 8 şi 9, unul dintre care 8 este legat rigid 
cu un arbore inclinat cav 10, pe care este instalat un bloc-satelit 11 cu două coroane dinţate 12 şi 13, 50 
de o parte a căruia sunt amplasate două roţi dinţate fixe 14 şi 15 cu un număr diferit de dinţi, care 
sunt legate pe rând cu un capac lateral fix 18 prin intermediul a două cuplaje 16 şi 17. De cealaltă 
parte a blocului-satelit 11 este amplasată o roată dinţată mobilă 20, legată printr-o articulaţie 3 cu 
una din secţiile turnante 1. Al doilea arbore de ieşire cav 9 este legat rigid cu un al doilea arbore 
inclinat cav 21, pe care este instalat un al doilea bloc-satelit 22 cu două coroane dinţate 23 şi 24, de 55 
o parte a căruia este amplasată o roată dinţată fixă 25, care este legată cu un al doilea capac lateral 
fix 29 prin intermediul altui cuplaj 26. De cealaltă parte a blocului-satelit 22 este amplasată o altă 
roată dinţată mobilă 31, legată printr-o articulaţie 4 cu a doua secţie turnantă 2. 
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Mecanismul de dirijare a aparatului de zbor funcţionează în 3 regimuri: regim de cârmă de 
direcţie; regim de frână aeriană; regim mixt. 

În regim de cârmă de direcţie secţiile turnante 1 şi 2 vor efectua mişcări oscilatorii la un unghi 
, fiind împreună (v. fig. 4). Pentru a realiza aceste mişcări motorul electric 7 se porneşte prin 
sistemul de comandă 30. Totodată sunt acţionate cuplaje 17 şi 26. În acest caz mişcarea de rotaţie a 5 
arborilor de ieşire cavi 8 şi 9 (care sunt capetele aceluiaşi rotor al motorului electric) se transformă 
prin intermediul arborilor înclinaţi cavi10 şi 21 în mişcări precesionale ale sateliţilor 11 şi 22, 
numărul de dinţi al coroanelor cărora respectă condiţiile: z13=z24 şi z12=z23. Numărul dinţilor roţilor 
dinţate 15, 25 şi 20, 31 respectă aceeaşi condiţie z15=z25 şi z20=z29. În urma mişcării de precesie a 
blocurilor-satelit 11 şi 22 roţile dinţate mobile 20 şi 31 se vor roti cu aceeaşi viteză cu gradul de 10 
reducţie: 

;
20121315

2012
1 zzzz

zzi





  

unde z12, z13 sunt numărul de dinţi ai coroanelor dinţate ale blocului-satelit  11 (egal cu ale blocului-
satelit  22); z15, z20 – numărul de dinţi ale roţilor dinţate 15 şi 20 (egal cu numerele de dinţi ai roţilor 
dinţate 25 şi, respectiv, 31). 15 

Mişcările de rotaţie unidirecţionale şi egale ca mărime se transmit articulaţiilor 3 şi 4 ale 
secţiilor 1 şi 2. Pentru schimbarea direcţiei de rotire a secţiilor 1 şi 2 (care se rotesc împreună), prin 
sistemul de comandă 30, se schimbă direcţia rotirii arborelui (rotorului) motorului electric 7. 

La funcţionarea mecanismului în regim de frână aeriană, secţiile turnante 1 şi 2 se vor roti în 
direcţii opuse, fiecare cu câte un unghi  (unghiul maxim dintre secţii va fi de 2). In acest caz, 20 
prin sistemul de comandă 30, cuplajul 17 este decuplat şi este cuplat cuplajul 16. Prin roţile dinţate 
14 şi 25 vor fi legate cu capacul lateral fix 18 şi respectiv 29. De asemenea roţile dinţate fixe 14 şi 
25 respectă condiţiile z14=z12+1 şi z25=z23-1. Acest lucru asigură roţilor dinţate mobile 20 şi, 
respectiv, 31 mişcări de rotaţie aproximativ egale, dar în direcţii opuse (v. fig. 2, fig. 5). Roţile 
dinţate 20 şi, respectiv, 31 se vor roti în direcţii diferite cu gradul de reducţie: 25 

;
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şi respectiv: 

;
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unde z14 şi z25 sunt numărul de dinţi ai roţii dinţate 14 şi, respectiv, 25. 
La funcţionarea mecanismului în regim mixt se parcurg mai multe faze: faza I – se roteşte secţia 30 

turnantă 1 până ajunge la secţia turnantă 2 (unghiul ), care stă pe loc; faza II– secţia turnantă 1 se 
opreşte, iar secţia turnantă 2 se roteşte în aceeaşi direcţie până la unghiul maxim , apoi se roteşte 
în direcţie inversă cu unghiul  împreună cu secţia turnantă 1. 

Soluţia propusă asigură funcţionarea mecanismului în regim de cârmă de dirijare, de frânare 
aeriană şi în regim mixt, dispunând totodată de o construcţie relativ simplă şi eficienţă înaltă.      35 
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(57) Revendicări:  

 Mecanism de dirijare a aparatului de zbor, care include două secţii turnante, instalate pe 5 
partea dorsală a aripii, caracterizat prin aceea că secţiile turnante sunt montate pe o osie comună, 
la mijlocul căreia este amplasat un motor electric cu doi arbori de ieşire cavi, unul dintre care este 
legat rigid cu un arbore inclinat cav, pe care este instalat un bloc-satelit cu două coroane dinţate, de 
o parte a căruia sunt amplasate două roţi dinţate fixe cu un număr diferit de dinţi, care sunt legate pe 
rand cu un capac lateral fix prin intermediul a două cuplaje, de cealaltă parte a blocului-satelit este 10 
amplasată o roată dinţată mobilă, legată printr-o articulaţie cu  una din secţiile turnante, iar al doilea 
arbore de ieşire cav este legat rigid cu un al doilea arbore înclinat cav, pe care este instalat un al 
doilea bloc-satelit cu două coroane dinţate, de o parte a căruia este amplasată o roată dinţată fixă, 
care este legată cu un al doilea capac lateral fix prin intermediul altui cuplaj, de cealaltă parte a 
blocului-satelit este amplasată o altă roată dinţată mobilă, legată printr-o articulaţie cu a doua secţie 15 
turnantă. 

     
 
 
 20 
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